

Begin at 9.10

SERIE FORMALI (DI POTENZE)

SIA

$(e_n)_{n \in \mathbb{N}} = (e_0, e_1, \dots, e_m, \dots)$ una successione
 con $e_n \in \mathbb{R}$

SIA t una variabile "FORMALE"

ASSOCIAMO
 $\alpha(t) = \sum_{n=0}^{\infty} e_n t^n$ "SERIE FORMALE ASSOCIATA ALLA SUCCESSIONE"

SIA $\mathbb{R}[[t]]$ L'INSIEME DELLE SERIE FORMALI

+) $\alpha(t) = \sum_{n=0}^{\infty} e_n t^n$, $\beta(t) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n t^n$

ALLORA $\alpha(t) + \beta(t) = \sum_{n=0}^{\infty} (e_n + b_n) \cdot t^n$

.) $\lambda \in \mathbb{R}$

$\lambda \alpha(t) = \sum_{n=0}^{\infty} (\lambda e_n) \cdot t^n$

$\mathbb{R}[[t]]$
 È UNO SPAZIO VETTORIALE

X) PRODOTTO

DEFINIAMO

$\alpha(t) \times \beta(t) \stackrel{\text{DEF}}{=} \gamma(t) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n t^n$

OVE $c_n = \sum_{k=0}^n e_k b_{n-k}$...

$(\mathbb{R}[[t]], +, \cdot, \times)$ una ALGEBRA

X

MATRICI BILINEARI E SERIE GENERatrici PER RIGHE

$M: \mathbb{N} \times \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{R}$, $M = (m, k) \rightarrow M(m, k) \in \mathbb{R}$.

PER $n \in \mathbb{N}$ LA SERIE GENERATRICE (RIGA) n , M

È $M_n(t) \stackrel{\text{DEF}}{=} \sum_{k=0}^{\infty} M(n, k) t^k$

AD ES $M: \mathbb{N} \times \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{R}$, $M(n, k) = \begin{pmatrix} n \\ k \end{pmatrix}$

	0	1	2	3	...	k	0
M	1	0	0	0	...	0	...

$\rightarrow M_n(t) = 1$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \\ \vdots \\ n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 & \dots & 0 \\ 1 & 2 & 1 & 0 & \dots & 0 \\ 1 & 3 & 3 & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & n & \binom{n-1}{1} & \dots & \dots & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} \rightarrow M_1(t) &= 1+t \\ \rightarrow M_2(t) &= 1+2t+t^2 \\ \rightarrow M_3(t) &= 1+3t+3t^2+t^3 \\ &\vdots \\ &\vdots \end{aligned}$$

MATRICE RICORSIVA

$M: \mathbb{N} \times \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{R}$ RICORSIVA $\stackrel{DEF}{\iff}$

$$M_n(t) = M_{n-1}(t) M_{n-1}(t) \iff M_n(t) = (M_1(t))^n$$

THM Sia $M(n, k) = \binom{n}{k}$. Allora c' RICORSIVA.

PROOF.

Abbiamo $M_1(t) \cdot M_{n-1}(t) \stackrel{DEF}{=} \dots$

$$(1+t) \left(\sum_{k=0}^{\infty} \binom{n-1}{k} t^k \right) \stackrel{DEF}{=} \dots$$

$$= \gamma(t) = \sum_{k=0}^{\infty} c_k t^k \quad \text{OVE}$$

$$c_n = \sum_{h=0}^k M(1, h) M(n-1, k-h) \quad \text{PER DEF}$$

$$= 1 \cdot M(n-1, k) + 1 \cdot M(n-1, k-1)$$

$$= 1 \cdot \binom{n-1}{k} + 1 \cdot \binom{n-1}{k-1} \stackrel{THM}{=} \binom{n}{k}$$

Da cui $\gamma(t) = \sum_{k=0}^{\infty} c_k t^k = \sum_{k=0}^{\infty} \binom{n}{k} t^k \stackrel{DEF}{=} M_n(t)$

ME SEGRE IL THM BINOMINALE:

$$(1+t)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} t^k$$

CONVOLUZIONE DI VANDERMONDE (BINOMINALE)

$$M(n, k) = \binom{n}{k} \quad \text{CASO BINOMINALE}$$

$$M_1(t) = 1+t, \quad M_n(t) \stackrel{DEF}{=} \sum_{k=0}^{\infty} \binom{n}{k} t^k = (1+t)^n = (M_1(t))^n$$

ORA $c, j \in \mathbb{N}^+$ t.c. $i+j = n$.

MA ORA

$m \quad i \quad i$

$$M_n(t) = (M_i(t)) \dots = (M_i(t)) (M_j(t))' =$$

$$= M_i(t) M_j(t)$$

Über

$$M_i(t) M_j(t) \stackrel{\text{NEF}}{=} \gamma(t) = \sum_{k=0}^{\infty} e_k t^k,$$

$$\text{OVE} \quad e_k = \sum_{h=0}^k M(i, h) M(j, k-h) \quad \stackrel{\text{NEF}}{=} (\dagger)$$

$$\text{Mz} \quad \gamma(t) = M_i(t) M_j(t) = (M_i(t))^i (M_j(t))^j =$$

$$= M_n(t) \stackrel{\text{NEF}}{=} \sum_{k=0}^{\infty} \binom{n}{k} t^k$$

$$\text{einf.} \quad e_k = \binom{n}{k}$$

$$\text{MA} (\dagger) \quad e_k = \sum_{h=0}^k M(i, h) M(j, k-h) =$$

$$= \sum_{h=0}^k \binom{i}{h} \binom{j}{k-h}$$

3. RETURN

$$\left\| \begin{array}{l} \text{einf.} \\ \sum_{h=0}^k \binom{i}{h} \binom{j}{k-h} = \binom{n}{k} \end{array} \right\|$$

Van der Monde CLASSIC

X ————— X